值班主任:张媛媛 编辑:鲍涛 美编:王蓓 校对:刘辉

2023年3月30日 星期四

在日常生活中,部分人法律意识淡薄,狩猎野生动物贩 卖获利。3月17日,寒亭公安分局食药环侦大队查获一起非法 狩猎案。民警提醒市民,我市全域为禁猎区,全年为禁猎期, 在禁猎区、禁猎期内,禁止猎捕以及进行其他妨碍野生动 物生息繁衍的活动,否则将涉嫌构成非法狩猎罪。

□潍坊日报社全媒体记者 张益阁

案例

鸟窝卖八

猎取16只八哥幼鸟,出售获利1700元

2022年4月,49岁的李某在昌邑市某市场赶集时发 现有人正在收购野生鸟类,便上前表示自己有办法搞到 野生的八哥鸟,询问对方是否愿意收购。双方达成一致 后, 互留了联系方式。同年5月, 收购人联系到李某, 称自己急需八哥幼鸟,李某当即应下此事。一个月后, 李某在途经寒亭区固堤街道时, 听到一处路灯杆顶部有 八哥鸟的叫声,当时正是八哥鸟繁殖期。李某让儿子找 来梯子,爬至路灯杆顶部并掏走5只八哥幼鸟。得手 后,收购人以每只80元的价格收购了这5只八哥幼鸟, 李某从中获利400元。

此后,李某便将路灯杆视为"摇钱树",时不时围 着路灯观察是否有八哥鸟栖息。在第一次交易后一个月 时间内,李某父子又先后用同样的方法在固堤街道,分 两次掏走了共计11只八哥幼鸟,从中获利1300元。至 此,李某父子先后3次非法狩猎八哥幼鸟共计16只,获 利1700元。

近日,寒亭公安分局食药环侦大队接到线索,发现 寒亭区李某父子有以"捣毁巢穴"方式狩猎八哥幼鸟的 重大嫌疑, 经过摸排取证证实该线索的可靠性, 随即立 案调查。3月17日, 寒亭公安分局食药环侦大队以涉嫌 构成非法狩猎罪为由,将非法狩猎国家"三有"保护动 物八哥鸟的犯罪嫌疑人李某父子取保候审。目前,李某 父子已被移交至检察院,对其违法行为进行公诉。

提醒

我市全域为禁猎区,全年为禁猎期

"潍坊市行政区域为禁猎区,全年为禁猎期,'捣 毁巢穴'是禁止使用的狩猎方法。 "寒亭公安分局食药 环侦大队民警表示,八哥鸟是国家"三有"保护动物, 依据《中华人民共和国刑法》第三百四十一条第二款规 定, 李某父子的行为已涉嫌构成非法狩猎罪。

记者了解到,2021年10月,潍坊市人民政府发布 《关于禁止猎捕陆生野生动物的通告》(以下简称《通 告》)。《通告》自2021年11月1日起施行,有效期至 2026年10月31日,明确禁猎区、禁猎期对象及禁用工具 和方法,并强调了相关法律责任。

《通告》中明确规定、将潍坊市行政区域划为禁猎 区,全年为禁猎期。在禁猎区、禁猎期内,禁止猎捕以 及进行其他妨碍野生动物生息繁衍的活动、但法律法规 另有规定的除外。

在禁猎区、禁猎期内, 禁止使用药物、爆炸物、电 击或电子诱捕装置以及猎套、猎夹、弹弓、诱笼、粘 网、陷阱、地枪、排铳和其他枪支等工具, 使用夜间照 明行猎、围猎、捣毁巢穴、火攻、烟熏、网捕、犬猎、 鹰猎、捡取鸟卵等方法进行猎捕被列入《国家重点保护 野生动物名录》《<濒危野生动植物种国际贸易公约> 附录Ⅰ、附录Ⅱ、附录Ⅲ》《山东省重点保护野生动物

名录》和国家、省保护的有重要生 态、科学、社会价值的陆生野生 动物

应依法申办批准手续。



日常生活中,如果有人告诉你,出售或者出租名下电

话卡、银行卡,就能"轻轻松松挣钱",你心动吗?如果 这种行为涉嫌犯罪,你还会心动吗?一些人就因一时贪

作案手机

案例

出租电话卡,收到"好处费"24笔

寒亭区19岁的张某初中毕业后在一家工厂打工,去 年10月从工厂辞职后便一直无所事事。今年2月,张某在 某平台看到一则"出租手机卡赚佣金"的信息,财迷心 窍的他便主动添加对方为QQ好友, 经对方的提示下载了一款涉密聊天软件。"买手机, 办理手机卡, 准备音频对录线……"张某按照"要求", 又下载了对方发来的 两个名为"插卡端"和"声音端"的APP,仅需将音频对录线 连接到两部手机,张某便可坐等"好处费"倾入囊中。

2月26日下午, 张某赚到了出借手机卡的"第一桶 金",3笔合计570元,2月27日,又收到2笔转账,合计 — 400元。尝到甜头的张某一发不可收拾,虽自知已经犯 罪,但仍不知悔改,在手机卡被封停后,又从网上办理 了一张新卡,继续为境外诈骗集团提供通信支撑。截至3 月14日下午, 张某共收到境外诈骗集团为其支付的"好 处费"24笔,合计金额6560元。其间,张某还与另外两 个"上家"合作,赚得佣金670元

3月16日,犯罪嫌疑人张某因涉嫌帮助信息网络犯罪 活动罪,被传唤到寒亭公安分局。到案后,张某对其 "帮信"行为供认不讳,目前,张某已被公安机关采取 刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

提醒

租售银行卡、身份证、电话卡均违法

"帮信罪"即帮助信息网络犯罪活动罪,是《刑法 修正案(九)》新增设的罪名。简单来说,就是在明知他 人利用信息网络实施犯罪(电信诈骗)还为其提供帮助的 "帮信罪"犯罪行为人并不是直接的行骗者,却 是电信网络诈骗的参与者。将自己办理的手机卡、个人 银行卡、对公账户及结算卡以及微信、支付宝等第三方 支付平台账户出租、出借、出售或帮犯罪分子收钱,都 可能构成"帮助信息网络犯罪活动罪"

根据《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二 规定:明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供 互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术 支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重 的, 处三年以下有期徒刑或者拘役, 并处或者单处罚 金;单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负 责的主管人员和其他直接责任人员, 依照第一款的规定 处罚;有前两款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚 较重的规定定罪处罚。

寒亭公安分局民警表示,租借、出售自己的银行 身份证、电话卡均属于违法行为,切莫贪图小利而 被不法分子利用,涉嫌"帮信罪"最终沦为犯罪"工具 , 让自己陷入违法犯罪的深渊。同时, 民警提醒广 大群众一定要提升个人信息保护意识,妥善保护好自己 的身份证、银行卡、手机卡,一旦丢失要立即挂失,对 于废弃不用的应及时办理注销业务, 不随意丢弃、买 卖,千万不要因为一时大意或贪图蝇头小利成为诈骗分 子的帮凶,发现违法犯罪行为及时向

有关部门举报。





